

# 岁寒春暖 逐梦前行

## ——“新时代新征程新伟业”党的二十大精神进企事业单位综述

本报记者 邵珍珍



这是我区首个水上漂浮光伏电站——国家能源集团宁夏电力公司宁东电厂3x5.98兆瓦漂浮分布式光伏电站。该漂浮电站的建设,为在更多矿并疏干水域建设光伏电站、盘活闲置区域起到实验示范作用。

一台台高精机器,一串串惊人的数字,一张张自信的笑脸……连日来,宁夏日报报业集团“新时代新征程新伟业”主题采访全媒体报道小分队走进企事业单位,看到的是踏实忙碌的身影,听到的是喜人振奋的成绩,感受到的是干劲十足的活力。全区各地企事业单位在学习宣传贯彻党的二十大精神中,将理论化为实践指导,在新时代新征程上抢抓新机遇、迎接新挑战,以争做行业排头兵的气势,奋力谱写高质量发展新篇章。

### 创新赋能,为发展插上腾飞的翅膀

创新是动力。宁夏协鑫光伏科技有限公司新建的单晶厂房内,一排排崭新单晶炉整齐排列——这是行业内最先进的单晶炉。日前,该公司5GW颗粒硅N型单晶示范项目第一炉颗粒硅在高温淬炼下浴火重生,逐渐结晶成单晶棒。这一炉不简单。“颗粒硅”作为“降碳神器”,对于促进光伏产业原材料生产端转型升级具有重要意义。项目的建成运营,将对协鑫提升产品品质以及中卫工业加快结构调整、增创产业发展优势起到重要推动作用。

创新是实力。日前,宁夏电投太阳能有限公司热电联产项目用电系统受电工作圆满完成,为随后如期并网发电打下坚实基础。“热电联产项目已申请获批自治区重点研发项目,将开展以氨载氢作为燃料掺掺替代20%煤炭燃烧,这对传统火电机组实现减碳降碳是一项重大创新示范。”该公司生产副总经理陈国银说。从2021年7月开始,宁夏电投太阳能有限公司就开始整合国内氨氢研究领域前沿力

量,致力于氨-氢能源产业的研发建设,计划5年内打造一个“中国氨氢谷”。创新是竞争力。在宁夏农垦乳业股份有限公司的智慧牧场里,牛舍环境监测系统、牛脸识别系统、生理指标检测系统、犊牛自动精准饲喂系统、智慧牧场综合管理信息平台一应俱全。通过智慧化养殖系统,每头牛每天的采食量、环境指标、健康指数等数据即时采集、实时更新、随时可查。据介绍,宁夏农垦乳业股份有限公司,坚持科技创新赋能,持续探索奶牛养殖的技能与本领,“智慧化”养殖就是该公司“牛”技术的一大亮点。有了新技术、新理念的支持,该公司奶牛单产产量及品质位居同行业前列。

### 实干筑基,托起梦想成就未来

实干在每一次坚守里。今年以来,面对疫情反复、外部环境复杂多变等困难挑战,宁夏协鑫光伏科技有限公司5GW颗粒硅N型单晶示范项目却跑出了加速度,实现了新突破。11月17日,第一台单晶炉安装完毕,紧接着110千伏变电站基础建筑完成;11月22日,单晶炉正式通电;25日首台单晶炉正式开炉运营。这短短100多天里,面对疫情期间工人短缺、施工物资到位困难等问题,施工方和参建单位迎难而上,不停工、不断档,抢抓时间窗口,向目标冲刺。

“首炉运营只是个开始,接下来公司将在抓好安全工作的基础上,全力以赴抢抓生产进度,确保项目早日全面运营,为地区经济发展贡献协鑫力量。”有了每一位员工的坚守,公司总经理周效学对项目进展信心十足。

实干在每一个规划里。经过60年的

探索发展和几代农垦人的不懈努力,宁夏农垦乳业股份有限公司更是将每一步都走实,每一件事都干实。种优质草、养品质牛、产高端奶,草奶肉肥一体化发展,目前该公司拥有规模化智慧牧场18个,奶牛存栏12万头,养殖规模单企西北地区第一、全国农垦第一、全国乳业集团第七。宁夏农垦乳业在高质量发展征程上,持续创新进步。“围绕自治区奶业发展规划,实施‘11311’行动计划,到2026年年末,新增投资100亿元,种植优质饲草100万亩,奶牛存栏30万头,产值100亿元,利润10亿元。”该公司总经理陈宏亮对于未来规划清晰明确,底气十足。

实干在每一滴汗水里。企业实干创效益,个人实干谋幸福。海原县闽宁纺织制品有限公司的李慧芬,就是工友们眼中的实干家。从建档立卡贫困户到一名普通缝纫工,再到管理一整条生产线的生产组长,李慧芬华丽转身背后,是她不懈的拼劲和干劲。工友们眼中:“她以厂为家,把心思都放在抓生产和管理上,是我们学习的榜样。”而在海原县闽宁科技园的员工里,320余人曾是建档立卡贫困户,她们不怕苦不怕累,甩开膀子干,用自己的勤劳与干劲,学到了增收致富的本领,为自己谋到了幸福路。

### 服务支撑,责任在肩办法在手

“为企业做好服务工作是我们的责任,我们要全力以赴多想办法,想好办法,帮助企业纾困解难。”宁夏中小企业服务中心主任税丽说,连日来,她带领的团队一直坚守工作岗位,进一步为企业做好更优质的服务制定方案。据介绍,为努力化解疫

情影响,确保各项纾困惠企政策直达企业,宁夏中小企业服务中心将政策宣传作为贯穿全年的重点工作,构建“2+4”企业人才培训新模式,助力企业人才队伍建设。

“不论是线下培训,还是线上直播和在线答疑,对我们企业帮助非常大。”宁夏中卫大河精工机械有限责任公司负责人王永生说,他带领业务骨干多次参加线上线下培训,收获颇多,工作方向和思路更清晰了。

今年,宁夏中小企业服务中心与清华大学合作举办的新时代企业家赋能计划一年期培训班,也好评如潮。“这个系列培训班紧密围绕政策、科技、产业、金融、创新等关键领域,特别符合我们企业当下发展的实际需求,让企业家在新环境、新发展、新机遇下的知识能力得以提升。”吴忠恒枫乳业有限公司总经理吴国强说。确实,企业要发展,除了打铁自身硬,更离不开相关部门的扶持与帮助。良好的营商环境、精准的惠企政策、企业间的交流合作……一项项科学有效的服务为企业发展排忧解难、保驾护航。

“我们要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,以创新为引领,多想好办法,为企业高质量发展增添新动能。”税丽信心满满地说。

新时代、新征程、新伟业,以党的二十大精神为指引,坚持实施创新驱动战略,大力弘扬奋斗精神,在改革创新、推动高质量发展上,推动党的二十大精神落地生根、见行见效,全区企事业单位争当表率、争做示范,撸起袖子加油干、一茬接着一茬干,创新实干、砥砺奋进,一幅壮阔的高质量发展画卷在宁夏大地徐徐铺展。

### 短评

## 全力绘就高质量发展新图景

宫炜炜

春江水暖谁先知?火热的生产现场便是最好的答案。从小微企业、民营企业到资金雄厚的规上企业,从热火朝天的项目工地到机器轰鸣的生产车间,快马加鞭谋发展、全力以赴搞建设成为当前企事业单位最美的奋进姿态,也印证着我区主动融入新发展格局,铆足干劲大抓发展、抓大发展、抓高质量发展的铿锵足音。

时代潮流,浩浩荡荡,唯有弄潮儿能永立潮头,唯有奋斗者能乘势而上。“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”……翻开党的二十大精神,“高质量发展”“实体经济”“制造强国”“绿色发展”等关键词一一闪现。伴随着党的二十大精神走进企事业单位、走进班组、走进岗位,伴随着各项宣讲和培训交流活动深入开展,伴随着广大企事业单位对党的二十大精神提出的目标任务和战略部署的领悟把握,推动企业实现更高质量、更有效率、更可持续的健康发展、绿色发展,已成广泛共识。

实现高质量发展,企业不仅要逐步适应,而且要奋勇争先。市场主体是经济的力量载体,企业的高质量发展是我国经济高质量发展的微观基础。换句话说,我国要实现高质量发展,就必须培育世界一流企业,强化企业创新主体地位;就必须在全面创新上下功夫,以管理创新推进效率变革、以科技创新推进动力变革、以产业创新推进转型升级、以产品创新推进品牌建设;就必须破釜沉舟大力改革,主动迎接风险挑战。唯此,才能有效解决掣肘的问题,甩掉背负的包袱,才能找到发展的坦途,赢得图强的机遇。

立足当下,正是收官冲刺的紧要关头;放眼未来,全面建设社会主义现代化美丽新宁夏蓄势待发。身处大有可为的新时代,广大企事业单位更要深学细悟党的二十大精神,找到企业发展同最新精神、最新政策的契合点,找到伟大事业同岗位建功的连接点,找到建设世界一流企业的发力点,找到大干快干、实干巧干的起跑线,乘势而起、奋发有为,全力绘就高质量发展新图景。

### 基层寄语

#### 海原县闽宁纺织制品有限公司

王剑辉

党的二十大精神提出,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。海原县闽宁纺织是集研发、设计、生产、销售于一体的现代化服装生产企业,年产以羽绒服为主的服装50万件,解决海原群众就业400余人。作为闽宁帮扶企业负责人,我将培训更多脱贫群众更快掌握纺织技能,提升就业能力,不断增加收入。同时帮助海原纺织加工业实现由一个空白、一个企业、一个园区到一个产业的跨越式发展。(本报记者 王文革 整理)

#### 宁夏能源化工基地科技和信息局

刘辉

党的二十大精神指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。我们将通过深化东西部科技合作,持续加大科技投入,加大科技体制改革、优化科技政策机制,强化科技服务保障,营造良好创新环境,厚植创新发展沃土,让更多企业、单位和科技工作者在好政策好机制好服务的支持引领下,积极投身创新热潮,创造出更多更好更优的科技成果,为全区科技创新事业增光添彩。(本报记者 马超 整理)

#### 宁夏中科生物新材料有限公司

毕志强

党的二十大精神指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。作为公司主要负责人,我要继续带领团队踔厉奋发、勇毅前行,不断进行技术创新。努力将报告中提出的“坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”与推动企业高质量发展紧密结合起来,把准高质量发展主题,瞄准世界一流目标,大力实施创新驱动战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加强全产业链建设,提升科研能力,把党的二十大精神落实到企业高质量发展全过程。(本报记者 张涛 整理)

#### 银川华信智信息技术有限公司

黄维斌

党的二十大精神提出,建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。作为聚焦机床、机器人和自动生产线高端装备制造行业提供智改数转、智能制造、柔性制造、未来制造及高端机床运维整体解决方案提供商,我们将认真学习贯彻落实党的二十大精神,在服务实体经济和建设现代化产业体系中继续发光发热,助力自治区“六新六特六优”特色优质产业,通过数字信息对于各个产业智能化改造和数字化转型作出应有的贡献。(本报记者 丁建峰 整理)

#### 宁夏第一建设有限公司

刘志刚

党的二十大精神提出,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。作为建筑企业,我们将全面贯彻落实好党的二十大精神,全面盘点年度任务完成情况,对一些指标完成不太理想的,采取有针对性的措施,把工作补回来,把进度赶上去。同时,利用好今年最后一段时间,再鼓一把劲、再加一把力,将该盯的项目盯紧盯实,将该收尾的工程抓紧抓好,确保年度确定的各项任务圆满完成。(本报记者 李志廷 整理)



宁夏电投清洁能源智慧供热项目一期工程12月试运行。图为工人在大型工程机械的帮助下进行设备安装。



11月11日,工人在隆基乐叶10GW单晶电池一期项目生产线上忙碌。今年1月至10月,银川经开区预计实现工业总产值同比增长40%以上。

### 记者手记

## 到火热的一线感受干劲和活力

本报记者 蒲利宏

连日来,我们走进海原县闽宁科技园、银兰高铁建设现场、“中国氨氢谷”项目工地……见到的是项目建设不断档,感受到的是实干为先、抢抓工期的火热气息。

重大项目是经济发展的“压舱石”和“加速器”。热火朝天的项目建设现场,汇聚千千万万的建设者,也是学习宣传贯彻党的二十大精神的重要阵地。项目建设方和管理方不仅带头学习、带头宣传、带

头贯彻,先学一步、学深一层,多悟一层;更把党的二十大精神,送到每个车间、每个班组。

海原县闽宁科技园内,上千名农民变身产业工人,熟练操作着机器,用辛勤汗水憧憬着对未来美好生活的向往。眼下,海原县积极加大招商引资力度,促使更多纺织企业落户,带动16个帮扶车间协同发展,让更多当地妇女实现家门口就业。在银兰高铁建设现场,工人们克服疫

情影响,挂图作战,加强资源配置,创新施工工艺,争分夺秒抢抓工期,顺利完成银兰高铁中兰段宁夏境内的铺轨任务,为早日通车奠定了坚实基础,预计今年年底通车运行。

吴忠市抢抓发展先机,规划投资86亿元的“中国氨氢谷”项目,全面整合光伏发电、绿电制氢、合成绿氨、氨氢耦合、煤化工的各环节研发、制造、应用产业链,打造绿色低碳新能源地标的愿景正一步

步变为现实,演绎着践行高质量发展的生动实践。

全区各企事业单位深入学习贯彻党的二十大精神,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,大力推动产业转型升级,在推动高质量发展中展现新作为。同时,相关部门深入一线,主动作为,及时解决困难问题,为重点项目建设提供全方位的服务保障,以实际行动助推党的二十大精神在基层落地生根,见行见效。